



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№102 (25051) Четверг, 29 августа 2019 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbpravda.ru

РАБОЧАЯ ПОЕЗДКА ВРИО ГЛАВЫ КБР В ЭЛЬБРУССКИЙ РАЙОН

Врио Главы КБР К.В. Коков побывал с рабочей поездкой в Эльбурском районе. По программе региона проведён визит в образовательные учреждения сёлений Кьнделен и Былым к началу нового учебного года. В школе №4 им. Т.М. Зневева впервые сентябрь занят занятиями для 178 учеников, ещё 115 воспитанников примет дошкольный блок. На сегодня полностью завершены все ремонтные работы. По программе «Доступная среда» для детей с ограниченными возможностями здоровья оборудованы специализированные кабинеты релаксации, психолого-коррекционный и тренажёрный залы.

В школе №1 им. А.Ж. Доттуева Казбек Коков ознакомился с ходом реализации федеральной программы «Современная школа» по созданию центра цифрового и гуманитарного профилей «Точка



роста». Ещё один центр будет открыт в Эльбурском районе на базе школы им. А.М. Ахматова в с. Былым. Всего же по линии национального проекта «Образование» подобные комплексы научно-технического творчества, оснащённые интерактивным, аддитивным и 3D-оборудованием, появятся в 27 сельских школах республики. В этот же день врио Главы КБР встретился с сотрудниками амбулатории с. Кьнделен. В ходе беседы врачи и медперсонал рассказали, что здание, построенному в 1963 году и рассчитанному на одновременное размещение 30 пациентов дневного стационара, необходим капитальный ремонт, модернизация систем отопления, вентиляции и водоснабжения.

В неудовлетворительном состоянии находится также часть корпусов центральной районной больницы в городе Тырынауз. Отделения хирургии, реанимации, детского, физиотерапевтического и операционного блоков, клиничес-

кой и баклабораторий нуждаются в реконструкции, замене вентилей коммунальных сетей и систем противопожарной безопасности. С 2008 года по причине аварийности не функционирует инфекционное отделение. Экстренных больных вынуждено госпитализировать в другие республиканские клиники, что вызывает обеспокоенные настроения жителей муниципалитета. Капитальный ремонт внутренних помещений и инженерной инфраструктуры для создания комфортных условий и организации полноценной работы спортивных секций требуется в срочном порядке.

Капитальный ремонт внутренних помещений и инженерной инфраструктуры для создания комфортных условий и организации полноценной работы спортивных секций требуется в срочном порядке.



ВЫБОРЫ

ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ШЕСТОГО СОЗЫВА

8 сентября 2019 года

БЕЗОПАСНОСТЬ

Дети стали реже попадать в аварии

Снижение общего количества дорожно-транспортных происшествий, уменьшение количества аварий и гибели на дороге зафиксировали представители государственной инспекции безопасности дорожного движения в Кабардино-Балкарии. Состояние аварийности на дорогах и железнодорожных перегредах, а также дорожной сети, прилегающей к школам и детским сада, обсудили на заседании правительственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения.

Вёл заседание заместитель Председателя Правительства – министр инфраструктуры и цифрового развития КБР Владимир Болотов. В работе принял участие первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства Сергей Говоров.

Благодаря усилиям заинтересованных органов за семь месяцев этого года в Кабардино-Балкарской Республике сократилось количество дорожно-транспортных происшествий, – отметил Владимир Болотов. – В прошлом году зарегистрировано 332, в этом – 318, погибли 68 человек (в сравнении с прошлым годом том же периоде снижено на 17 процентов). В прошлом году за этот период погибли 82 человека. Снижение этих трагических цифр – заслуга в том числе и нашей комиссии, на заседании которой систематически заслушиваются представители органов и структур, непосредственно отвечающих за состояние безопасности дорожного движения в Кабардино-Балкарской Республике.

На заседании комиссии, что к 2030 году количество погибших на 100 тысяч человек населения должно быть сведено к нулю в соответствии с задачами, которые ставит «дорожная карта» федерального проекта по обеспечению безопасности дорожного движения. Это серьёзная работа, которая в

разы снизит смертность на дорогах. В рамках федеральных проектов и национального проекта «Безопасные и качественные автомобильные дороги» над решением проблемы работают службы, призванные обеспечить безопасность на дорогах республики. Заместитель начальника управления государственной инспекции безопасности дорожного движения МВД по КБР Дмитрий Кучмезов рассказал, что в этом году основной упор был сделан на повышение эффективности надзорных полномочий, взаимодействие с министерствами и ведомствами, заинтересованными в повышении защищённости граждан от дорожно-транспортных происшествий.

Благодаря совместным усилиям по итогам семи месяцев 2019 года снизилось количество ДТП на 4,2 процента. Сократилось на 75 процентов число погибших в происшествиях с участием управляющих транспортом в состоянии опьянения или не имеющих прав (лишёнцы). Зарегистрировано меньше происшествий с участием детей на 35 процентов, количество ДТП из-за недостатков транспортно-эксплуатационного состояния объектов дорожной сети сократилось на 44,2 процента. (Окончание на 2-й с.)

К.В. КОКОВ: МЫ ОБЯЗАНЫ ОБЕСПЕЧИТЬ КАЖДОМУ РЕБЁНКУ РАВНЫЕ СТАРТОВЫЕ УСЛОВИЯ В ЖИЗНИ

ВРИО ГЛАВЫ КБР ВЫСТУПИЛ НА АВГУСТОВСКОМ ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ФОРУМЕ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ

В преддверии Дня знаний и начала нового учебного года в Государственном музыкальном театре состоялся августовский педагогический форум представителей системы образования Кабардино-Балкарии.

В его работе приняли участие врио Главы КБР К.В. Коков, главный федеральный инспектор по КБР Е.А. Ткачев, директор департамента государственной политики в сфере воспитания, дополнительного образования и детского отдыха Минпросвещения России И.А. Михеев, председатель Парламента КБР Т.Б. Егоров, председатель Правительства КБР А.Т. Мушков, депутаты Государственной Думы ФС РФ, руководители органов исполнительной власти, местного самоуправления, профсоюзных и общественных организаций.

Приветствуя участников «Большого педагога», Казбек Коков подчеркнул, что образование было и остаётся одним из приоритетов социально-экономического развития Кабардино-Балкарии: «Этот вопрос нашего будущего. От того, насколько быстро нам удастся построить конкурентоспособную систему образования, зависит благополучие нашей республики, каждого её жителя».

Основной задачей на предстоящие годы врио Главы КБР обозначил обеспечение доступности качественного образования, раскрытие способностей и талантов каждого ученика, готового к жизни в высокотехнологичном, конкурентном мире. Больше возможностей для этого, отметил руководитель региона, открывает национальный проект «Образование» и реализация комплексной программы модернизации, которые

позволили заложить основы новой российской школы, отвечающей современным требованиям. В республике построены десятки образовательных учреждений. Значительные вложения сделаны в инфраструктуру, оборудование, оснащение учебного процесса. Сейчас нужно, опираясь на уже созданную базу, укреплять и совершенствовать эту систему. Мы обязаны обеспечить всем детям равные стартовые условия в жизни независимо от места их проживания, – заявил врио Главы КБР.

Модернизация, сказал Коков, требует и дополнительного образования. Задача органов власти республики – создать условия для интеллектуального, творческого и физического развития учащихся, довести охват детей, занятых дополнительным образованием, до 80%.

Говоря о ранней профессиональной ориентации школьников, руководитель Кабардино-Балкарии сделал акцент на повышении её эффективности: «Надо не только помочь ученику определиться с будущей специальностью, но и подготовить его к избранному делу». Система образования, по мнению К.В. Кокова, должна в полной мере выполнять функцию соци-

ального лифта, открывая путь для прихода в экономику, политику, культуру, другие сферы яркой, талантливой, инициативной молодёжи: «На качественно новый уровень надо поднять работу учебных заведений СПО, в том числе по освоению научных, технических и гуманитарных дисциплин. Большие ответственные задачи стоят перед вузами прежде всего в части повышения качества подготовки специалистов. Без этого они не выдержат возросшей конкуренции, а попросту могут не выжить». Уникальную возможность внедрения в республике лучших между-

дународных стандартов и передовых технологий, отметил Казбек Коков, представляет движение WorldSkills: «Необходимо, чтобы студенты из Кабардино-Балкарии принимали самое активное участие в конкурсах профессионального мастерства этого авторитетного международного проекта».

Ключевая роль в работе по совершенствованию единой системы непрерывного образования республики, подчеркнул врио Главы КБР, отводится педагогам: «Время предъявляет к учителю высокие требования в овладении новыми методиками, способами и технологиями обучения. Следует постоянно и серьёзно заниматься самообразованием, активно осваивать и использовать современные информационно-коммуникационные технологии. В целях стимулирования профессионального роста активнее использовать аттестацию педагогических работников, внедрить новые формы объективных оценок их компетенции. Однако было бы несправедливо сваливать весь груз ответственности за решение этой задачи на плечи педагога. Здесь требуется концентрация усилий и тесное взаимодействие всех уровней власти, особенно муниципальных, семья, родители, институты гражданского общества также должны включиться в этот процесс, последовательно и настойчиво вместе двигаться в этом направлении».

В завершение руководитель Кабардино-Балкарии поблагодарил педагогическое сообщество региона за нелёгкий труд, добросовестное отношение к своему долгу, поздравил участников форума с наступающим Днём знаний, пожелал здоровья и успехов.

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ОБРАЗОВАНИЕ

Новые возможности для каждого

Под девизом «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СИСТЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ КБР» СОСТОЯЛОСЬ ТРАДИЦИОННОЕ АВГУСТОВСКОЕ СОВЕЩАНИЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ РЕСПУБЛИКИ.

Обсуждение приоритетных направлений развития дошкольного, общего, дополнительного, профессионального образования и молодежной политики Кабардино-Балкарии состоялось на пленарном заседании. Информацию о перспективах развития системы образования и задачах на предстоящий учебный год в рамках рационального

проекта «Образование» представил И. Михеев. Нацпроект по охвату населения и объёмов финансирования не имеет аналогов в современной России. На его реализацию только в 2019 году из федерального бюджета выделено более 100 млрд рублей, общая сумма средств со-

ставляет около 785 млрд рублей. Совокупно до 2024 года регионы получат более 400 млрд рублей. Мероприятия нацпроекта можно

разделить на три основных блока: инфраструктура (строительство школ и детских садов, закупка оборудования), содержание обучения (внесение изменений в федеральные государственные образовательные стандарты, учебные пособия и образовательные программы), кадры (поддержка педагогов, в том числе через повышение квалификации). (Окончание на 2-й с.)

ФОРУМ

НАШИ В КАЗАНИ

Делегация Кабардино-Балкарии приняла участие в мировом чемпионате по профессиональному мастерству «WorldSkills Kazan-2019» в рамках программы «Посетитель».

В состав делегации от нашей республики вошли 40 человек, сообщает пресс-служба Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи КБР. Это 34 студента учреждений среднего специального образования, ставшие победителями и призёрами в своих компетенциях в региональном и отборочных чемпионатах, и четверо сопровождающих – преподаватели и мастера производственного обучения колледжей, которые готовили студентов для участия в чемпионате «WorldSkills».

Каждый, кто посетил площадки чемпионата, ознакомился с миром рабочих профессий, увидел, как

создаются предметы и механизмы, работают привлекательные «изнутри», как разрабатываются технологии и программы, упрощающие жизнь.

Гости чемпионата также побывали на площадках «Tua-Skill», где попробовали свои силы в различных компетенциях, познакомились с работодателями, преподавателями и руководителями колледжей и других учебных заведений России и зарубежья, получили консультацию специалистов, которые помогут молодёжи в планировании профессиональной карьеры.

Подготовила Марина МУРАТОВА



ПРИЭЛЬБРУСЬЕ БОРЕТСЯ ЗА ЗВАНИЕ ЛУЧШЕГО РОССИЙСКОГО ГОРНОЛЫЖНОГО КУРОРТА

Журнал «National Geographic Traveler» начал голосование за лучшие туристические направления среди самых популярных видов отдыха – National Geographic Traveler Awards 2019. Старт онлайн-голосования был дан 29 июня и продлится до 12 октября включительно. В номинации «Российский горнолыжный отдых» принимает участие Приэльбурье. Голосование проходит в 24 номинациях.

За право называться лучшим местом для российского горнолыжного отдыха борются также: Шерегеш (Кемеровская область), Кировск (Мурманская область), Архыз (Карачаево-Черкесская Республика), Красная Поляна (Краснодарский край).

Пресс-служба Главы и Правительства КБР

ПОГОДА

НА ПЯТНИЦУ, 30 АВГУСТА

Днём: +22... +25. Ночью: +14... +15

Облачно, с прояснениями

НА СУББОТУ, 31 АВГУСТА

Днём: +22... +25. Ночью: +15... +17

Облачно, с прояснениями

БЕЗОПАСНОСТЬ

Дети стали реже попадать в аварии

(Окончание. Начало на 1-й с.) С начала года дорожно-транспортных происшествий на железнодорожных переездах, расположенных в Кабардино-Балкарской Республике, не зарегистрировано. Вместе с тем несмотря на общее снижение показателей аварийности в целом по республике в отдельных муниципальных образованиях складывается сложная ситуация. Рост по основным показателям аварийности зарегистрирован в Урванском районе (ДТП – на 64,3 процента, погибших – на 225 процентов, раненых – на 64,3 процента). По количеству ДТП и числу погибших рост имеется в Зольском районе (ДТП – на 12,5 процента и погибших – на 300 процентов). По числу погибших рост наблюдается в Баксанском и Майском районах. По количеству ДТП и раненым в Чегемском и Терском районах. По числу погибших и раненых – в Эльбрусском районе. Количество ДТП на федеральной дороге «Кавказ» выросло на 17,5 процента. Не зарегистрирован рост показателей аварийности в городском округе Нальчик, Черкеском, Лескенском и Прохладненском районах. Дмитрий Кумчезов обратил внимание на тот факт, что на протяжении ряда лет установилась тенденция к снижению количества дорожных происшествий с участием детей. На сегодняшний день снижение составляет 20 процентов (36 в этом году против 45 в прошлом), число погибших меньше на 40 процентов, раненых – на 26 процентов. Он выразил уверенность, что комплекс мероприятий, проводимых с неослабевающим интересом, имеет осязаемый эффект. Количество аварий, в которых дети получают травмы по собственной вине (будучи пешеходами), уменьшилось практически на треть (28,5 процента). Вместе с тем всего на 4,7 процента снизилось количество ДТП, в которых дети-пассажиры получили увечья по вине взрослых участников дорожного движения (пострадали 10 детей).



– Изучение и прогнозирование ситуации с дорожно-транспортной дисциплиной в республике даёт основание полагать, что без продолжения тесного взаимодействия всех заинтересованных министерств и ведомств дальнейшее снижение показателей аварийности не представляется возможным, – заявил Дмитрий Кумчезов. – Хотел бы заострить внимание на проблемах, которые на сегодняшний день являются нашей совместной с органами власти сферой ответственности. Неоднократно мы поднимали вопрос задерживания пешеходов от дорожно-транспортных происшествий. Несомненно, многое сделано в этом направлении, но статистика, к сожалению, говорит о необходимости наращивания работы. На сегодняшний день увеличилось количество дорожно-транспортных происшествий с участием пешеходов в целом по республике на 2,5 процента. В основном в лучшем на месте ДТФ фиксировались неудовлетворительные дорожные условия, связанные с недостаточным освещением или его отсутствием. При наличии уличного освещения, как например в сёлах Заковок и Атажукино, количество наездов на пешеходов в ночное время можно свести к минимуму.

Затрагивая вопросы безопасности пешеходов, Д. Кумчезов отметил, что при ежегодном увеличении автотранспорта остро встаёт вопрос наличия тротуаров на улицах населённых пунктов. При их отсутствии пешеходы, в том числе и дети, вынуждены переходить улицы по проезжей части, рискуя здоровьем и жизнью. Однако из 81 наезда на пешеходов 23 произошли на пешеходных переходах. То есть в 23 случаях пешеход, казалось бы, уверенно в безопасности на проезжей части, сбивает автомашина. В двух случаях пешеходы скончались от полученных травм. Следующая проблема, по мнению Дмитрия Кумчезова, – дорожно-транспортные происшествия, которые произошли по причине выезда на встречную полосу. По итогам семи месяцев 2019 года их количество увеличилось на 14 процентов. Госавтоинспекция проводит работу по документированию этого вида опасного нарушения правил дорожного движения РФ. Всего в этом году визуально выявлено 4544 подобных нарушения. Однако с учётом сохраняющейся низкой дорожно-транспортной дисциплины подобные происшествия можно было не допустить, если бы на участках автомобильных дорог имелись искусственные сооружения, разделяющие транспортные потоки, как на улице Идрарова в Нальчике или в центре Баксанского шоссе.

ОБРАЗОВАНИЕ

Новые возможности для каждого



(Окончание. Начало на 1-й с.) Целями и задачами национального проекта «Образование» было посвящено выступление Аюса Кумыкова. – Мы понимаем значимость нацпроекта для формирования новой системы образования – качественного содержания, призванного раскрыть потенциал всех и каждого, – отметил министр. Документ преследует две основные цели – обеспечение базисной конкурентоспособности российского образования, вхождение РФ в топ-10 стран мира по качеству общего образования и воспитание гармонично развитой и социально ответственной личности на основе духовно-нравственных ценностей народов РФ, исторически и национально-культурных традиций. Общий объём бюджетных ассигнований, предусмотренных на реализацию региональных проектов «Современная школа», «Укрепление образовательной среды», «Читатель будущего», «Молодые профессионалы», «Поддержка семей, имеющих детей» и «Социальная адаптация» в рамках указанного нацпроекта, в 2019 году составляет 1 млрд 168 млн рублей. На реализацию регионального проекта «Создание центров цифрового и гуманитарного образования», в 2019 году планируется направить 1 млрд 926 млн рублей. Министр представил перечень мероприятий, предусмотренных региональными проектами. В их числе завершение строительства школы в шестом микрорайоне Нальчика на 1224 места, строительство школ в Чегеме и Станице Солдатской (на 2019-2020 годы), внедрение национальной системы профессионального роста педагогов, создание до конца 2024 года профильных мастерских во всех колледжах, подведомственных министерству. В рамках нацпроекта в 2019 году создадутся Центр выявления и поддержки одарённых детей и новые места дополнительного образования детей, в 27 сельских школах откроются центры цифрового и гуманитарного образования. По итогам 2024 года планируется запустить «Точки роста» – в 132 сельских школах и охватить основными и дополнительными образовательными программами 160 тысяч школьников. В этом году сентябрь определено единым днём открытия «Точек роста» в КБР. Были проанализированы результаты государственной итоговой аттестации. По сравнению с прошлыми годами наблюдается повышение среднего тестового балла

федерального бюджета – более 40 баллов, в то время как в прошлом на приобретение 47 квартир. С начала 2019 года выдано 28 квартир. Были названы проблемы системы образования, требующие государственного решения. Остро стоит вопрос обеспечения качественного питания в образовательных организациях, регионального образования, обеспечения школьников бесплатными учебниками. На приобретение учебников и учебных пособий в республиканском бюджете ежегодно предусматривалось порядка 40-45 млн рублей. В этом году средства выделены в четыре раза больше. Решение было принято на уровне руководства республики в связи с необходимостью приведения школьных библиотечных фондов в соответствие с требованиями нового федерального перечня. Учебники по первому траншу уже доведены до образовательных организаций. По второму траншу в республику поступило более 200 тыс. учебников. Вместе с тем возникли проблемы в обеспечении учебными пособиями регионального компонента. Как сообщил министр, издательство «Эльбрус» не готово обеспечить пособиями в необходимом количестве все школы. Некоторые пособия предложили издать дополнительно до середины сентября, а часть позиций и вовсе отсутствуют. Актуальные вопросы развития образования были также подняты в выступлении председателя общественного совета при Минпросвещения КБР Хаути Сокорова, директора тырнauanской школы №3 Любовь Хутуевой, представителя управления образования Прохладненского района Натальи Шахрай. По итогам заседания принят проект резолюции. **Марьяна БЕЛГОРКОВА** Фото Камала Толгурова

РОССИЙСКАЯ ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ «ЗЕЛЁНЫЕ» В КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ Сохраним природу детям! 8 сентября 2019 года Программа избирательного объединения «Региональное отделение в Кабардино-Балкарской Республике Российской экологической партии «Зелёные» На эмблеме партии «Зелёные» изображено хвойное дерево, олицетворяющее могучий жизненный потенциал природы. Это символ нашей решимости непринуждённо стоять на страже интересов жизни, создавать новые возможности и средствами построения гармоничных отношений общества и природы России и мира. Никакие внешние или внутренние политические и экономические государственные решения не должны загромождать социальные и экологические потребности человека. Вся деятельность власти должна быть направлена на гуманизацию правовых и моральных взаимоотношений, на формирование нового понимания экологической культуры и человеческого достоинства, где главными критериями являются здоровье человека, качество окружающей среды, уровень жизни и социальная справедливость. Поддержка малого и среднего бизнеса, направленного на производство экологически чистой и безопасной продукции, техники и технологий. Развитие сельско-хозяйственного комплекса на основе «зелёной экономики» с учётом природно-климатических особенностей региона. В сфере здравоохранения: Реализация социальных программ по защите здоровья граждан и окружающей среды, экологического просвещения и пропаганды здорового образа жизни. Содействие развитию сети детских лечебных и профилактических медицинских учреждений, в т.ч. для детей из социально уязвимых групп. Содействие созданию эффективной системы профилактики и реабилитации значимых заболеваний. Содействие в обеспечении детей дошкольного и школьного возраста здоровым и полноценным питанием. В сфере образования и науки: Развитие системы экологического и непрерывного экологического образования, просвещения и воспитания. Введение основ экологических знаний в предметы и дисциплины в образовательных учреждениях всех уровней. Содействие в реализации и продвижении научных и образовательных программ экологической, эколого-экономической и эколого-социальной направленности. Содействие развитию сотрудничества с научными и образовательными структурами Российской Федерации и Кабардино-Балкарской Республики в области подготовки специалистов высшей экологической квалификации и их трудоустройству. Инициировать подготовку и издание монографий работы «Природные ресурсы Кабардино-Балкарии». В сфере международного сотрудничества: Создание условий выполнения международных проектов и программ по охране окружающей природной среды в Кабардино-Балкарской Республике. Обеспечение безопасности, охраны окружающей среды, воспроизводства природных ресурсов. Участие в создании и реализации национальной экологической политики. Проведение экологического просвещения, экологического воспитания, просвещения и образование населения в области охраны окружающей среды. Участие в развитии технологий защиты населения и объектов от опасных техногенных, природных явлений и адаптации к условиям изменяющейся климата. **Задачи Российской экологической партии «Зелёные» в Кабардино-Балкарской Республике** В законодательно-правовой и нормативной сфере: Совершенствование законодательства с целью рационального и сбалансированного использования природных ресурсов. Обеспечение законотворческой деятельности в сфере охраны окружающей среды на республиканском и муниципальном уровнях. Совершенствование, развитие, внедрение эффективных региональных экологических норм и правил природопользования, учитывающих местные особенности природы и типа природной территории. Возобновление приемлемых традиционных форм природопользования, включая фермерские и индивидуальные формы хозяйствования. Разработка и осуществление мероприятий, направленных на сохранение редких и исчезающих видов живых организмов, экосистем и элементов ландшафтов. Содействие оптимизации сети особо охраняемых природных территорий (заповедников, заказников, парков, заказников, региональных ландшафтных парков, памятников природы и т.д.). В сфере экологического администрирования и мониторинга: Формирование эффективной системы экологического менеджмента, обеспечивающего высокую степень экологической безопасности населения. Внедрение экологического аудита и экспертизы социально значимых проектов, управленческих решений, объектов, которые имеют значимые последствия для здоровья населения и состояния окружающей природной среды. Обеспечение информированности населения о состоянии и качестве окружающей среды, о способах и методах её оздоровления. Создание информационно-аналитического мониторингового центра, включённого в систему государственного и экологического управления, для принятия управленческих решений. В социальной сфере: Обеспечение широкого участия населения в обсуждении и принятии решений по реализации проектов, которые имеют или могут иметь значимые последствия для здоровья населения и состояния окружающей среды. Обеспечение общественного контроля над принятием и исполнением управленческих решений на региональном и местном уровнях. Проведение общественных слушаний, общественных экологических экспертиз, развитие института общественных экологических инспекторов. Обеспечение населения качественными и безопасными продуктами питания, питьевой водой, атмосферным воздухом, доступным и эффективным медицинским обслуживанием. Создание безопасных условий труда, экологическая сертификация рабочих мест, профилактика профессиональной заболеваемости и травматизма на производстве и в сфере оказания услуг. Повышение ответственности работодателей за создание безопасных условий труда, профилактику профессиональной заболеваемости и травматизма на производстве, за выпуск продукции соответствующей санитарно-эпидемиологическим и здравоохранительным правилам и нормам. В экономической сфере: Развитие уровня экономического развития путём создания новых наукоемких и высокотехнологичных производств, дружественных по отношению к человеку и окружающей среде. Грамотная и справедливая политика с учётом природоохранной мер в интересах жителей, предприятий сельского хозяйства и промышленности. **Агитационный материал представлен политической партией «Зелёные». Публикуется бесплатно в соответствии с Законом о выборах депутатов Парламента Кабардино-Балкарской Республики.**

ЮБИЛЕЙ

Обществу книголюбов КБР — 45!

45-летию в этом году отметит Общество книголюбов Кабардино-Балкарии. Эта организация пережила самые разные времена, преодолела немало трудностей и по сей день продолжает объединять людей разных поколений и популяризировать чтение в нашей республике.

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Общество книголюбов КБР, точнее — Кабардино-Балкарское отделение добровольного общества любителей книги России, было создано в ноябре 1974 года. Интересно, что за все годы Общество книголюбов ни разу не поменяло адрес — любители чтения и по сей день могут найти их на улице Кабардинской, 17.

Первым ответственным секретарем республиканского отделения стал народный поэт Кабардино-Балкарии Зухар Тагазитов, а первым председателем — Бейсен Ибрагимов. Следующим руководителем была назначена общественный деятель, первый главный редактор газеты «Горняк» Роза Сабанчиева.

В самом начале своего пути общество насчитывало тринадцать районных отделений и городских организаций, а также множества клубов и «первичек» и, согласно статистике, 172 тысячи книголюбов. В состав президиума всегда входили люди известные — руководители крупных организаций, деятели культуры и общественники.

Нынешний руководитель Наталья Шинкарева беспрекословно работает в обществе книголюбов с 1982 года, а председателем исполкома совета Общества книголюбов КБР она является с 1996 года.

Среди тех, кто на протяжении всех 45 лет не расставался с организацией, член Совета писателей и старший журналист России, автор более десятков книг Сафарий Бейтуганов, который был первым председателем Общества книголюбов Зольского района.

Общество книголюбов активно сотрудничало с библиотеками, регулярно устраивая встречи авторов Кабардино-Балкарии с детьми и молодежью, а также с соподчиненными социальными учреждениями и даже заключенными колоний. Писатели и поэты объединяли все уголки республики — их не останавливали погодные условия, не слишком хорошо оборудованные залы и расстояния. Возмещение напрямую обществу с потенциальным читателем окупала все неудобства.

В середине восьмидесятых годов структура общества разрослась, и нашим книголюбам разрешили самостоятельно распоряжаться средствами своего взноса — до этого момента все собранные деньги отправлялись в Москву. Теперь у книголюбов было гораздо больше возможности.

Долгое время председателем нашего городского общества книголюбов была Галина Новосельцева, при которой первичные организации появились буквально везде — на каждом заводе и



Улице Кабардинская, 17. Архивный снимок

предприятиях, при книжных магазинах, — рассказывает Наталья Шинкарева. Впоследствии книжное отделение общества книголюбов старалось обеспечивать своих членов новинками и одновременно служило своеобразным фильтром, отбраковывая некачественные издания. Помимо этого общество было собственным опытным издательством.

Завсегдатаи книголюб и на телеэкранах республики с переводом «Литературный ринг» — в телестудии писатели общались с молодежью

и отвечали на каверзные вопросы.

ТРУДНОСТИ, КОТОРЫЕ УДАЛОСЬ ПОБЕДИТЬ
Когда смена существующего строя и повсеместный кризис заставили закрыть почти все отделения общества книголюбов, включая воронежское, республиканская организация продолжала работать. Более того, наши книголюбывы оказали отсылки в анкетные вносомы, общество перешло на некоммерческую основу.

Десятью годами оказались тяжелое влияние на духовную жизнь. Популярность чтения стала падать. Многие домашние библиотеки в начале двухтысячных оказались в музеевских контейнерах. Перспективы распространения целого поколения людей, не приученных к чтению.

В обществе книголюбов тогда собирали детей и просто читали им вслух. Так появилась программа «Книге в первую жизнь». Задолго до распространения модного термина «буккроссинг» книголюбывы на Кабардинской начали принимать у всех желающих книги, подписывать их новыми хозаев и отправлять издания в различные республиканские библиотеки.

КУРСЫ
Перевышел распад Советского Союза и очутившись в совсем другой стране, большинство книголюбывов не только не опусто-

совместно с активной молодежью общество регулярно проводит литературно-музыкальные конкурсы разных языков и любовь к литературе.

Помимо этого общество книголюбывов регулярно отправляет подборки совершенно новых изданий в сельские библиотеки и образовательные учреждения.

При желании можно принести книги и в само общество — их рассортируют, часть изданий выставят в кафе, а что-то может отправиться в другие населенные пункты республики.

НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ
На сегодняшний день у общества книголюбывов нет штатных сотрудников по всей республике, но есть множество людей, работающих на общественных началах. Это те, кто приходил сюда еще в семидесятые и восьмидесятые, а также новые единомышленники самых разных возрастов, которых объединяет любовь к чтению и желание поделиться своими книгами с другими.

Поддержка организаций на юге России больше не осталась. — Пока люди помнят то, что было, пока есть с чем сравнить, и та высокая планка, которую мы сами себе поставили, держится, можно куда-то стремиться. Да, страна другая, но мы возвращаемся к прежнему уровню интереса к чтению. Мероприятия, которые сейчас проводит наша активная молодежь, очень похожи на те, что мы сами когда-то делали, — подтверждает Наталья Шинкарева.

При обществе есть молодежный литературный клуб, на встречах которого молодые авторы и просто любители книг читают свои стихи и прозу, а также проводят любимые авторы. Помимо этого в обществе книголюбывов находится нальчикский клуб «Винил»

НОВЫЕ КНИГИ

Авторы: Авадий Браве
Свет в окне
Жизнь и творчество

Добрый свет в окне

В этом году вышло в свет литературно-художественное издание О. СОВЕТСКОМ ПИСАТЕЛЕ, ПОЭТЕ И ЖУРНАЛИСТЕ АДАЛЬБИ БРАВЕ «СВЕТ В ОКНЕ. ЖИЗНЬ И ТВОРЧЕСТВО».

Своей спешности виду литературно-мемориальных писателей, охватывающих различные стороны жизни и творчества писателя. Она относится к научно-популярной, публицистической отрасли литературы, отличается многосторонностью и многоформатностью, к тому же она двуязычна.

Авторы составили книгу являет член Союза писателей РФ и Союза журналистов РФ, общественный и государственный деятель Жамал Камбаров, перу которого принадлежат повести «Орел умирает в полете», «Лес стоит из деревьев», а также рассказы, очерки и ряд критических статей.

Сборник назван по главному стихотворению, давшему Браве, наиболее ярко воплотившей мироощущение его лирического героя. В книгу вошли статьи, очерки и поэмы о жизни и творческой деятельности, воспоминания друзей и коллег о нем, избранные произведения поэта и писателя. Издание, выпущенное типографией «Принт Центр» в 2019 г. в Нальчике, сопровождается разнообразными фотоиллюстративным материалом. Книгу относят к не часто еще встречающимся кабардин-

Браве принадлежал к тому поколению советских писателей, которые вошли в литературу в конце 1950-х — начале 1960-х годов. За ними зрелищность и общее определение «шестидесятники», и это касается не только пика их творческого взлета, приходящегося на этот период времени, но и особая духовно-эстетических наивности, проявившихся в их прозаических поэзии. Именно им, вместе с ними и Адальби Бравеу предстояло освоить наив своей языковой культуры кабардинской поэзии.

Авторы вошедших в сборник материалов на конкретные примеры произведений Браве, анализируя раскрывая смысл и значение для всей литературы его перехода к новому качеству и определять материалы литературного этого писателя в кабардинской литературе. Они не только рассматривают сильные и слабые стороны дарования поэта, но говорят о нем и как о человеке, умеющим ценить дружбу, быть скромным, не публичным, не интересую-

щимся популярностью и пиаром. Редактор констатирует ограниченность публикации о писателе закономерный результат его мировоззрения и природной скромности, ведь прижизненные публикации о нем могли бы сделать эту книгу более полной и разносторонней.

В первую очередь сборника вошли два ранее опубликованных очерка Жамала Камбарова на русском и кабардинском языках, переработанных и адаптированных к составу и цели этого издания. Автор определяет их как литературные портреты с элементами специфичи эссе. Давая иуд материалы литературного критика Хамид Кармокова, кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника Института гуманитарных исследований КИФЦ РАН Ирины Кажаровой, поэта и главного редактора газеты «Горняк» Зухара Канкуовой и других авторов, а также материалы на кабардинском языке Мухамеда Кармокова, Хамид Кармокова, Эльзара, Бориса Кармазова, Барбарис Тамокова, Мухаза Кешова, Бориса Мазинова.

Браве известен читателям и как детский писатель. Его рассказы в переводе М. Эльберды и М. Маремкуловой,

КОГДА ПРОФЕССИЯ — ПРИЗВАНИЕ

В наше время не так часто можно услышать слова благодарности в адрес представителей важной и благородной профессии, в адрес врачей. Все чаще обращены к ним нарекания и обвинения. А мне, вопреки сложившейся традиции, хочется с благодарностью изо дня в день вспомнить прекрасного врача, внимательного и очень доброго человека Азрет Махмиевич Биттирова. Волею судьбы с Азретом Махмиевичем мы столкнулись в октябре 2016 года. В нашей семье произошла трагедия, заболела мама. Нам срочно потребовалась консультация неврохирурга. Азрет Биттиров тогда пришел на помощь и не оставил нашу семью без внимания, без профессионального совета, просто без доброго слова ни на один день вот уже на протяжении трех лет. Я наблюдала за этим специалистом не только когда волею случая касалась моих близких. Я видела, с каким вниманием Азрет Биттиров относился ко всем людям, нуждающимся в помощи, ко всем отчаявшимся, измученным пациентам и их не менее отчаявшимся и измученным родственникам. Я наблюдала, как доктор Биттиров возвращал надежду одним словом, одной улыбкой, теплым дружеским рукопожатием или объятием.

Я была свидетелем того, как Азрет Биттиров поднимал на руках в палату по ступенькам обездвиженного безжалостно больного пациента, несмотря ни на свои регалии, ни на свою должность. Я видела, как Азрет Махмиевич консультировал больных, как он внимательно их выслушивал, как старался придобрить, придать сил, направить в нужное русло для более продуктивной борьбы с недугом.

Совершенно разные люди по статусу, возрасту и материальной доступности окружают Биттирова, но для Азрета Махмиевича это просто люди, нуждающиеся в помощи профессионала, а заключается она не только в диагностике и назначении соответствующего лечения; она и в добром слове, и в готовности в любое время, несмотря на личные обстоятельства, уделить внимание, и в терпеливом отношении к пациентам. Мне кажется, что всё вышеперечисленное и есть призвание.

Я хочу выразить безграничную благодарность доктору Биттирову. И пусть каждый из нас по мере возможности никогда не обращается к врачу, но если придётся обратиться к специалисту, то пусть он будет таким, как Азрет Махмиевич: чутким, добрым, трепетным, терпеливым профессионалом.

Л. КАЖАРОВА

В мэрии ответят на вопросы граждан

В рамках подготовки к новому учебному 2019-2020 году в департаменте образования администрации городского округа Нальчик действуют телефоны «горячей линии» для родителей, педагогов и школьников. По вопросам обеспечения учебниками обращаются по телефонам: 77-08-62 — исполняющая обязанности руководителя департамента образования Валентина Саматовна Сабанчиева и 77-10-13 — начальница отдела дошкольного образования Регине Зауревне Кажаровой.

Телефоны «горячей линии» работают ежедневно с 9.00 до 18.00 (перерыв с 13.00 до 14.00). По материалам пресс-службы администрации г. Нальчик подготовила Вероника ВАСИНА

Новая вершина Николая Евтуха

Несмотря на возраст, он загорается желанием взлететь на штурмом, как всегда действует спешна, высшая вершина Европы — двуглавый Эльбрус. Ежегодно сотни профессиональных альпинистов и любителей рвутся к вершине Эльбруса, но далеко не каждому он покоряется.

Участники группы прибыли в посёлок Терскол. После непродолжительной акклиматизации и подножия горы Николай Евтух вместе с товарищами поднялся на высоту 3800 метров, где в специально организованном альпинистском лагере они продолжили подготовку последней части маршрута. Взобраться на пик Николаю Евтуху помогли его товарищи при помощи специально подготовленных саней. Каждый из них сумел выдвинуться в путь. Уже

несгибаемая воля, невероятная выносливость и сила духа, присущие Николаю Евтуху, всегда вдохновляли всё его окружение, вышедшее в путь образцом для подражания.

Недавно Николай Евтух пополнил ряды преподавателей Санкт-Петербургской академии Следственного комитета России. Нет сомнений, что он внесёт свой посильный вклад в образовательный процесс и воспитание студентов в духе патриотизма, уважения закона и защиты прав граждан.

Мурат БАГОВ, старший помощник руководителя следственного управления СК РФ по КБР

МАММЕЕВ Харун Сулеманович

В 1957 году, после возвращения на малую родину, Х.М. Маммеев начал трудовую деятельность в родном колхозе «Сукан-су» Советского района.

Харун Сулеманович Маммеев прошёл путь от рядового колхозника до председателя колхоза, коллективного хозяйства и внос весомый вклад в развитие сельскохозяйственной отрасли Кабардино-Балкарской Республики и России.

Маммеев Х.С. родился 1 января 1936 года в селе Верхняя Жемтала Черекского района. В восьмилетнем возрасте вместе с родителями был депортирован в Среднюю Азию, где окончил школу и получил высшее образование.

Министерство сельского хозяйства Кабардино-Балкарской республики

□ БЕЗОПАСНОСТЬ



МЧС
проверяет школы

Сотрудники Управления надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по КБР продолжают проверки готовности образовательных учреждений к новому учебному году.

Сотрудники государственного пожарного надзора завершили проверки всех 98 школ и детских домов в Нальчике. Государственный инспектор по пожарному надзору Азамат Бижфов в школе №32 Нальчика проверил здание на соответствие требованиям пожарной безопасности, а также наличие и состояние первичных средств пожаротушения, пожарных кранов и противопожарного водоснабжения.

Инженер испытательной пожарной лаборатории Главного управления МЧС России по КБР Алим Шериев с помощью специального оборудования убедился в работоспособности систем пожарной автоматики и оповещения людей о пожаре.

В сентябре запланирована агитационно-пропагандистская работа для повышения уровня противопожарных знаний школьников.

Пресс-служба ГУ МЧС России по КБР

□ СПОРТ



Тон задавали команды футбольной школы «Нальчик»

В турнире участвовали юношеские команды трёх возрастных групп. Победителями в своих возрастных группах стали команды «ФШ Нальчик» (тренер Аслангер Ашхотов), «ФШ Нальчик» (тренер Альберт Балов) и «ДФШ Энергетик» (Прохладный, тренер Александр Волков).

Владикавказский «Барс» (тренер Алексей Муладаров) и «Легенд» из Минвода (тренер Александр Иванченко) заняли соответственно второе и третье места среди юношей 2009 года рождения. В группе 2010 года рождения вторым и третьим призерами стали

Спортивная школа олимпийского резерва по футболу (директор Мурат Хамгоков) при поддержке управления по физической культуре, спорту и делам молодежи администрации г.о. Нальчик (руководитель Артур Амшоков), фирмы «Санаторий Кавказ» (директор Алик Карданов), сельхозкооператива «Сады Лескена» (директор Тимур Шинахов) и Федерации футбола КБР (президент Руслан Паштов), провели турнир, посвящённый памяти воинов 115-й Кабардино-Балкарской кавалерийской дивизии.

нальчикский «Спартак» (тренер Арсен Дыгов) и владикавказский «Барс» (тренер Алексей Муладаров). В группе 2012 года рождения вторым и третьим призерами стали

Хочеве, третьё – у нальчикского «Спартак» (тренер Арсен Дыгов) и владикавказский «Барс» (тренер Алексей Муладаров). Лучшими игроками турнира названы Эльдар Тарчов, Кантемир Гукоев (оба – «ФШ Нальчик») и Армен Софьян

(«ДФШ Энергетик», Прохладный). Бомбардирские лавры стали Иманом Гочгаров, Амир Качаев (оба – «ФШ Нальчик») и Кирилл Кадрова («ДФШ Энергетик», Прохладный).

На торжественной церемонии закрытия турнира футболистов поздравили и поблагодарили за успехи директор СШОР по футболу Мурат Хамгоков, президент Федерации футбола КБР Руслан Паштов, бывший главный тренер «Спартак-Нальчик» Виктор Кумыков, директор фирмы «Санаторий Кавказ» Алик Карданов. Директор сельхозкооператива Тимур Шинахов учредил «Приз зрительских симпатий», который и вручил игроку «ФШ Нальчик» Анатолию Бижфову.

Альберт ДЫШКОВ

□ ПОЛИЦИЯ

Посетили семью погибшего товарища



В преддверии нового учебного года сотрудники отделения МВД России по Лескенскому району посетили семью погибшего при выполнении служебных обязанностей в октябре 2009 года старшего лейтенанта милиции старшего инспектора штаба ОВД по Лескенскому району Мухамеда Ацканова.

Полицейские поинтересовались условиями проживания, а также оказали помощь матери погибшего сотрудника и опекунам детей в приобретении школьных принадлежностей.

Семья Ацкановых поблагодарила сотрудников полиции за оказанное внимание и за проявленную заботу о них на протяжении всех лет, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

Подготовила Ирана ШКЕЖЕВА

□ СИТУАЦИЯ

Уже не сдвинешь

В центре Прохладного есть земельный участок, находящийся в долевой собственности трёх владельцев – двух граждан и городской администрации.

Джамили Т. купила в 2008 году небольшой домик барабанного типа, расположенный на таком же небольшом земельном участке. Она приобрела его для своего сына, который на тот момент только начинал трудовую деятельность. Тогда у него не было достаточных средств, чтобы на месте старого построить новый корпус дома.

Когда такая возможность появилась, и молодой человек обзавёлся семьёй, оказалось, что он не может пользоваться своей собственностью из-за того, что возник спор с совладельцами долей по поводу границ наделов. Стояло два судебных разбирательства с вынесением окончательного решения с подробным описанием наделов вплоть до указания сторон света и соответствующей длины в том или ином направлении.

Первое судебное решение было вынесено четыре года назад в январе 2015 года судьёй Прохладенского городского суда С. Марьш. В нём, в частности, предписывается «привести раздел земельного участка общей площадью 1490 кв. метров: одному владельцу выделить 323,3 квадратных метра в границах с севера – 10 метров, с востока – 11,45+24,72 м, с юга – 7,07 метра, с запада – 36 метров». Это и есть координаты участка, купленного Джамили Т., с которыми все участники дела были согласны. Судебное решение не оспаривалось и вступило в законную силу.

В апреле 2018 года по иски городской администрации г.о. Прохладный, но по другому основанию было вынесено ещё одно судебное решение, в котором так же (хотя решался другой спор), как и в первом, судья границы долевой собственности осталась без изменений. За сыном Джамили признавалась право на ту же долю и в том же месте.

Между тем до практических действий по выделу принадлежащей сыну Джамили доли так и не

дошло. Более того, мать и сын не могут не только получить выделенную им доли, но и оформить государственную администрацию Прохладного разберётся в деле, в котором уже разорвался суд.

Джамили Т. обратилась с жалобой в прокуратуру республики, отметив, что «местная администрация городского округа Прохладный не исполняет решение суда, действует в интересах своего же устава, в котором чётко сказано об обязанности местной власти защищать права и свободы граждан, проживающих на территории муниципального образования». Женщина указывала, что именно её доля легко отделима, так как с другими нигде не пересекается и не нарушает прав других совладельцев.

Комментарируя сложившуюся ситуацию, сотрудники администрации г.о. Прохладный объяснили, что кадастровыми инженерами установлено смещение участка на два с лишним метра. Пока это наложение не будет исключено из регистрации, вопрос неразрешим.

Решение вопроса, – говорит адвокат Старовойтской адвокатской палаты Сергей Лисин, – на суду земельного участка Джамили никак не влияет. Он имеет кадастровый номер, должным образом прошёл государственную регистрацию, его границы судом определены, а то, что городская администрация должна уплатить за своим наделом, на границы участка Джамили не влияет. Тем не менее её неправомочно ставить в зависимость от воли местной администрации и от тех сроков, которые она себе ставит, чтобы решить «неразрешимое».

Дело затягивается, говорит адвокат, и это при том, что, как ни крути и ни старайся, то, что куплено законными путями и разграничено судом, уже не сдвинешь.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

□ ЛЕТО-2019

«Герои» в Приэльбрусье

Приэльбрусье не случайно было выбрано для размещения детского лагеря: знаменитый курортный район, наличие безопасных горных маршрутов, природное разнообразие, чистейший воздух и кавказское гостеприимство. Программа лагеря – уникальная разработка команды психологов, педагогов и инструкторов – ветеранов спецназа, которые детально изучили проблемы современных школьников. Сбалансирован физическую и интеллектуальную активность, организаторы создали условия, в которых дети смогли раскрыть свой потенциал.



Первый опыт оказался успешным – более 200 детей из регионов России отдохнули в детском развивающем лагере «Герои» в Кабардино-Балкарии.

за идею и организацию. Сын часто бывает в лагере, но этот особенный. Очень понравилось покорять вершины, ходить в походы и лазать по скалам.

Особое место в проекте «Герои» занимает социальная составляющая. В рамках совместной акции с Промсвязьбанком в Приэльбрусье бесплатно отдохнули более 20 детей погибших военнослужащих и ребята из многодетных семей – подопечные фонда «Отцовство», в том числе из Кабардино-Балкарии.

– Каждой ребёнок имеет право на счастливое детство,

Ольга ПОГРЕБНЯК, руководитель пресс-службы Министерства курортов и туризма КБР

5 сентября депутат Государственной Думы ФС РФ семейного союза Ирина Марьяш проводит личный приём граждан в региональной общественной приёмной председателя партии «Единая Россия» Д.А. Медведева (г. Нальчик, пр. Ленина, 49). Предварительная запись ведётся до 4 сентября по телефону: 8(8662) 77-07-63.

Только один день!
04.09.19
РАСПРОСЧКА 0%
ВЕЗДЕ СКИДКИ до 35%
УЗНАЙТЕ ПОДРОБНОСТИ:
8 (8662) 22-90-09
г. Нальчик, ул. Ногмова, д. 65

ООО «Капитал-Инвест»
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:
→ бухгалтер;
→ менеджер в отдел снабжения;
→ начальник цеха кирпичного завода;
→ начальник цеха гипсового производства;
→ мастер смены;
→ механик гипсового производства;
→ операторы па гипскартонную линию;
→ операторы на кирпичный завод;
→ укладчик-упаковщик гипскартонной линии;
→ лаборант производства строительных материалов;
→ оператор экскаватора многоковшового на кирпичный завод;
→ электромонтёр;
→ слесарь-ремонтник-электросварщик;
→ уборщик производственных помещений (на заводе).

Обращаться по адресу: КБР, Прохладенский р-н, с. Убежное, ул. Индустриальная, 1, тел. 8-828-717-73-40; КБР, г. Прохладный, ул. Ленина, 147, тел. 8(86631) 7-58-76 (отдел кадров).

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ГОРОДА НАЛЬЧИКА И ВСЕ ПОТРЕБИТЕЛИ ТЕПЛА!
В связи с проведением пробного розжига котельных в рамках проверки готовности наружных и внутренних инженерных сетей отопления в работе в зимний период 2019-2020 года МУП «Нальчикская теплоснабжающая компания» извещает вас о заполнении систем отопления химочищенным теплоносителем с 15 сентября 2019 года.
Во избежание аварийных ситуаций по зальитым квартир и других помещений просим вас до 10 сентября 2019 года завершить ремонтные работы внутренних инженерных сетей отопления в зданиях и квартирах.
При заполнении центральных систем теплоснабжения организация МУП «НТСК» с 15 сентября 2019 года за зальития внутренних помещений в зданиях ответственности не несёт.
Администрация МУП «НТСК»

ВОЕННЫЙ КОМИССАРИАТ ГОРОДА НАЛЬЧИКА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОГО РЕСПУБЛИКИ
проводит отбор граждан для обучения в Нальчикской объединённой технической школе ДОСААФ России по военно-учётным специальностям: водитель категории «D» – ВУС 845.
В образовательное учреждение направляются граждане, подлежащие очередному призыву на военную службу, имеющие право на управление транспортными средствами категории «С» с водительским стажем не менее двенадцати месяцев, годные по состоянию здоровья, физическому развитию, моральным качествам и образовательному уровню для службы в соответствующем виде Вооружённых сил РФ по получаемой военно-учётной специальности.
По вопросам обучения военно-учётным специальностям обращаться в военный комиссариат г. Нальчика по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Вологирова, 26, кабинет №43. Контактные телефоны: 8(8662) 77-25-00, 8-838-700-04-28.

Врио главного редактора
Н.Ю. КОНАРЕВА
Редакционная коллегия
Р. Гуртеев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
В. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
принятная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; писем – 42-66-32, 40-28-07; культура и историческое наследие – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ Р. Гуртеев – декоративный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Н. Панарица, О. Абанова – корректоры
Тираж – 2221 экз.
Заказ – №878. Индекс – №538. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газет подписчикам отвечает Управление Федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 78-01-21; по г. Нальчик: 78-01-10.
За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.
Газета отпечатана в типографии ООО «Терраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrpvd.ru
e-mail: kbrpvd@mail.ru